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ATA DA 286.a SESSAO CONJUNTA, EM 4 DE NOVEMBRO DE 1981 

3.a Sessiio Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 
PRESID£NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 111 HORAS, AOHAM-SE PRIESENTES 08 SRS. SENADORES: 
Adalber.to Bena - Jorge Kalume - Eunice Mlc:hiles - Aloysio 

Ohaves - Gabriel Hermes - Javbas Passarinho - Alexandre 
costa - Luiz Fernando Freire - Alberto Silva - Bernardino 
Viana - Helvidio Nunes - AIm!r Pinto - Jose Lins - Mauro 
Benevides - Martins FHho - Humberto Lucena - Milton Oabral 
- Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cav:alcante 
- TeotOnio Vilela - Louri,val Baptista - Passoo Porto - Jutahy 
Magalha.es - Lomanto JUnior - Luiz Viana - Diroou Cardoso 
- Joao Calmon - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson 
Ca"rnetro - Tancredo Neves - F\ranco Montaro - Jose Caixeta 
- Uzaro Bavboza - Bened1to Canelas - Valdon Varjiio -
Vicente Vuolo - Jose Fragelll - Mendes Canale - Saldanha 
Derzi - Af.fonw CMIlargo - Jose Richa - Leite Chaves - Eve­
lasio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard 
- Pedro Simon. 

E OS BRB. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra. - P.MDB; Amilcar de Queiroz - PDS; GeraJ.do 
Fleming - PMDB; Nabor JUnior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Viaama - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de SOuza. - PDS; Mario Frota 
- PoMDB; Rafael Fa"raeo - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS. 

Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Oarvalho - PMDB; Jader 
Bar'balho - PMDB; Joao Menezes - PP; JOJ.1ge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; 
O.:lvaldo Melo - PDS; 8ebastiao Andrade - POB. 

Maranhao 

Edison Lobiio - POB; Eclson Vidigal- PP; Epitac10 Ca,fetelra 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Jow Alberto - PDS; Jose Riba­
mar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Mariio Filho - PDS; 
Nagib Haickel - PDS; TemistocIes Teixeira; VIctor Trovao -
PDS; Vieira da Si1va - PDS. 

Plaui 

Carlos ~ugusto - PP; Correia Lima - POB; Hugo Na"poleao 
- PDB; Joel RibeIro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Pau!lo Fe.rraz - PDS; PInheiro Machado - PP. 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 

Morais - iFP; Cesario Barreto - PDS; ClaudIna Sales - PDS; 
Claudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
FlAvio Marctlio - PDS; Flurtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; lra.nUdo Pereira - P.MDB; Leorna Belem - PDS; Manoel 

Gonc;alve.s - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sa.mpaio 
- PDS; Ossian A!l'aripe - PDS; Paes de Andrade - PMOB; 
Paulo Lus.tosa - PDS; Paulo Studal.'lt - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Ant6nio Florencio - PDS; Oarlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Fa.ustlno 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vlngt RosaJd.o - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. -

Paraiba 
_ Ademar Pereira - PDS; Alvaro Ga"uaencio - PDS; .A!ntOnio 

Gomes -:- PDS; AntOnio Martz - PP; Arnalda Lafayette - PMDB; 
Carnei.ro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joaeil Pereira -
PDS; Mareondes Gadelha - PMDB; Octaeilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - FDS. I 

Pernambuco 
Airon Rios - PDb; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 

- PMOB; Oristina TavM'es - PMOB; Fernando Doeliho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Ge;raJ.do Guedes - PDS; Inoeencio 
Oliveira - ros; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 
- P.DS; Jose carlos Vasconcelos - P:MDB; Jose Men!don~ Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PpS; Marcus CUnha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; OswaJ.do Coelho - POB; 
Pedro Oorrea - PDS; Ricardo Fluza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; sevgio MurHo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico COrdeiro - PDS; Ant6nio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh6es; Jose Alves - PDS; Jose Costa. - PMDB; Mendonc;a 
Neto - PMDB; Murilo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

A!droaldo campos - POB; OeIso Carvalho; FrancLsco Rollem­
bf'rg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz -
PDS; Tertuliano Azevedo. 

Bahia 

.Mrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Mrugalhaes - PDS; Oarlos 
Soot'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Ferna.ndo Magalhaes - PDS; Francisco Benjalllim - PDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Mwtos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim -
PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes 
- PDS; Menandro Minahim - PDS; Ney FIeorretra - PDS; 
Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo 
Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Rbrnulo Galviio - PDS; 
Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Oourado -
PDS; UbaJ.do Dantas - PP; Vasco Neto - PDB; Wilson Falcao 
-PDS. 
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Espirito Sant9 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Cama;ta - PMOB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferra(}o - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Aicir Pimenta - PP; .Alvaro Valle' ~ 

PDS; Celio Borja - PDS; Celso P€(}anha - PMDB; Da;niel Silva 
- PP; Dar.cilio Ayres - PDS; Daso Co1mbra - PP; Delio 1:1os 
Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMOB; 
Florim Coutinho - PMDB; Hydekel IF'reitas - PDS; Joel Lima -
PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; 
Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio - PDT; Jose Tor­
res"":'" FDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Stmoes - PDS; Leonidas 
Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite 
de Castro - PF; Marcello Cerqueira - PMOB; Marcelo Medeiros 
- PP; Maroio Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da 
Sil¥eira - PMOB; Osmar LeWio - PDS; Oswaldo Lima - PP; 
Paulo Rattes - PMDB; paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; 
Peixoto~ Fhlho - PP; Pericles GOThyaJves - PP; Rubem Douradci 
- PP; Rube!!l Medina - FDS; Saramago Pinitleiro - PDS; Simao 
Sessim - PDS; WaLter Silva - PMDB. 

.. Minas Gerais 

~ Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias ~ 
PDS; Batista Miranda _- PDS; Bento Gon!}a1ves - PP; Bias 
FOlltes - PDS; Bonif8Jcio de Andrada - PDS; Carlos Cotta .......; 
PP; Castejon BrMlco - PDS; Ohrlstovam Chiaradia - PDS; Dario 
Tava.res - W; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; 
:Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PP; Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; 
Hugo Rodrigues da cunha - PDS; Humber:to Souto - PDS; Jairo -
MagaLhaes - PDS; Joan Heroulino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; 
Jorge Var.gas - PP; Jose Carlos Fag.undes - PDS; Juarez Batista' 
- FP; Junia Manse - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Bac­
carini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Maga-' 
Iha.es_Pinto - PP; Melo Freire - PP.; Moacir Lopes - PDS; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PF; Pimenta da 
Veiga - PMDB; ~aul Bernardo - PDS; Renato Azeredo -- PP; 
Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP;Sergio Ferrara 
-'- PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; Tele­
maca Pompei - PDS; Vicellte Gua:biroba - PDS. 

Sao Paulo 
- - -Adalberto Camargo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; Airton 

Soares - PT; Alcides Framciscato - PDS; Alberto Goldman -=­
PMDB; Antonio Morimoto - PDS; antOnio Russo - PMOB; an­
tonio Zacharias - PDB; Athie Coury - !'iDS; AudaIio Dantas -
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; BaldalCCi Filho; Benedilto MarcHio 
- ~; -Bezerra de Melo - PDS; Calo Pompeu - pp;' Cantidio 
S,aJm.paio - PDS; Ca.rdoso Alves - PMDB; CM"doso de Almeida 
- PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del BOsco AmM'al - PMDB; 
Diogo Nom.ura - PDS; Eras.mO Dias - PDS; Fla.vio Ohaves -
PMDB; FranciS'co Leao - PDS; FranciSCO Rbssi - PDS; Freitas 
-Nobre - PMDB; Gioia JUnior - PDS; Henrique Turner - PDS; 
Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Ar.ruda - P.DS; Joao 
Cunha - PMDB; Jose Oam8ll'go - PDS; Jose de Castro CoimbJ:a 
- PDS; Maluly Ne'tto - PDS; Mario -Hato - PMDB; Natal' Gale 
- PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecllla - PDS; 
Pacheco Ohaves - PMDB; Pedro Oarolo - PDS; Raliph Biasi -
PMDB; Rober.to Cawalho - PDS; RuY COdo - PMDB; Ruy Silva 
- PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; 
.Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 

_ Guimal'~es - 'PIMDB; Valter Garcia - P~B. 

Goias 

Adheanar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Oalooo - PDS; Flernando Cunha - PMDB; -Francisco Castro -
RMDB; Genesio de Barros - P.MDB; Helio Levy - PDS; Iram 
SaraIva - PMDB; Iturival Nasctmento - PMDB; Jose Freire 
- PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; 

_ Siqueira Campos - PDS. -

Mato Grosso 
Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 

- -PDS; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
J(llio Campos - PDS; Lourem,berg Nunes Rooha - PP; Milton 
FigUeiredo - PP. -

Matt> Grosso do SJll 

AntOnio Oarlos de Oliveira - PT; Joao Camara - 'PMDB; 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueira - PP; UbaIdo Barem -
PDS; Walter de O,astro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; 'Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Diws - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara ~ PMDB; 
Antonio Anrubelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta - PDS;_Borges 
da Silveira - pip; Braga Ra.mos - PDS; Ernesto Dall'Oglio -
PMDB; Euclides Scaleo - PMDB; Heitor Alencar Furtado -
PMDB; Hello Duque - PJv.lDB; Hermes Macedo - PDS; 'Igo Losso 
- PDS; ftalo Conti '- PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario stamm 
-=- PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - FMDB; Osvaldo Ma­
eedo - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; 
Roberto Galvani - PDS; SebastHio Rodrigues Juni{)r - PMDB; 
Vilelf!, de Magalhaes.- PTE; Walber Guimaraes - PP. 

Santa Catarina 

.A!bel Avila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa 
PDS; Arnaldo Sohmitt - PP; Ernesto de Ma.I1cO - PMDB; Fran­
cisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson 
Movro - PDS; ·Pedro Collin - PDS; Pedro ]jvo - PMDB; Sady 
Marinho - PDS; Walmor de Luca - PMDB; Zany Gonzaga 
-PDS. 

. Rio Grande do Sul 

Aloobiades de Oliveira - PDS; Atceu Collares - PDT; Aldo , 
Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Muizio para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Ohia.relli - PDS; Carlos Srun1Jos - PMDB; Claudio 
8trassburger .-=- PD::?,;, Dal"cy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon!}a1ves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Ma·rdini - PDS; Jairo Br:um - PMDB; Joao Gilberto -
P.M'DB; Jorge Uequed -" PMDB; Julio Costamilan - PJv.lDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magmas Guimaraes - PDT; Nelson. Mar­
chezan - PDS; Odaclr Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMDB;- TUlio Barcellos - PDS; ViCJtor F~oni 
- -PDS; Waldir Walter - PMDB. 

AllitOnio Pontes - PDS; Paulo -Guerra - PDS. 

Rondonia: 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima. 

H~lio Campos - PDS; Julio Martins -- PDS. 
o SR. PBESlDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores e 409 Sr~. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a g.essao. 

PassandQ-se ao periodo destinado a breves comunlcagoos, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Celso Pe(}anha. 

o SR. CELSO PE{lANHA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. pr.esidente, Srs. Congressistas: 

Alegro-me em ocupa.r esta tribuna, neste instante, tendo como 
PresidentB do Congresso Nacional 0 Senador Almir Pinto, velho 
companheiro de lutas pelo municipalismo, porque irolli falar sobre 
um problema ligado ao fortalecimento dos municipios ... _ . 

Lembro a V. Ex.a que particlpamos da fundagao d~ Associagao 
Brasileira dos Municipios e, por - varias vezes, temos, V. Ex.a. no 
Senado e eu aqui na Camara' Flederal, lutado poelo fortalecimento 
dos municipios, solicltando mais recursos para quoll eles possam 
1"ealizar mais obras. 
- No meu Estado,-Sr. Pr.esidente, 0 assunto eada ~ez se inverte, 
porque ao inves de nos fortalecermos os muni-cipios estamos a en­
fraquece-los. 0 Estado do Rio tem pedido, neste ultimo decerno, 
posi90es de destaque em varios setores da economia brasileira, e 0 
atual Governo, tem procurooo tamMm .enfr:aquecer os municipios. 
Veja V. Ex.a. e anotem os Srs. Congressistas, que 0. Governo do 
Estado, atraves da Lei Estadual n.D 453, de 20 de agosto de 1981, 
reduz a -cot a do 10M destinada aos municipios fluminenses. 

,Recebi do Sindieato dos Contabilistas de Volta Redonda, que e 
presidido por Joao Dias de Lima, e secretariado por Luiz Antonio 
Brandiio Barreto, um sindicato 'ativo, dlnamico; que tem prestado 
servi90s it cl8.SS€, um ofieio solicitando todo 0 meu empenho junto 
ao Goverrio do Estado do Rio, no sentido de determinar estudos, 
visando a r.evogagao da lei que acabei de citar. E especifica o· 
ofieio: 

, "No caso de Volta Redonda, seu orgamento sofrera uma 
redugao de cerca de 20% na receltu, em fungao dessa lei 
que veio, em grande parte tirar a autonomia economica 
dos muni~j,pios". 
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Sr. Presidente, numa hora em que s.e pensa dar mais destina­
Qiio orlfamentaria numa reforma tributil.ria que possibilitasse as 
municipalldades mals recursos, numa hora como esta 0 Govemo 
do meu Estado retira l'ecurSOs dos municipios. Ai esta um documen­
to com referimcla a Volta Re<ionda, que perdera 20% do seu or­
eamento. 

Mas, eu ,poderia eitar outros munlcipios e munlciplos com ren­
da mais baixa e municipios COm uma economia menos desenvol­
vida, todos eles que vao sofrer fortement~\ porque e.ssa lei esta­
dual que val reduzlr recursos que lhes seriam de.stinados. 

Sr. Presidente, eu faQo um apelo, aqui da tribuna, par.a que 
() Governo do Estado do Rio possa reexaminar este problema e, 
como sugere 0 Slndicato dos ContabiJ.1stas de Volta Redonda, possa 
.revogar esta lei, porque- 0 Estado pe:o que Se observa ja deve ter 
multos recursos, pols as nomea<;OeiJ se sucedem aos milhares e a 
populaQao sofre, sofre por falta de-obras, de melhoramentos; so­
frem os que moram, sobretudo na Baixada Flumlnense e nas fa­
velas, porque aquelas obras essenciaLs it vida do povo, agua, luz, 
esgoto, enfim, 0 saneamento urbano. nao sao reallzadas e 0 povo 
esta sofrendo e sofrendo grandemente. 

Apelo desta tribuna porque e em favor de urn municipio e por­
que ful prefeito quatro vezes dos dois munieiplos fluminenses, e a 
tese que nOs levantamos ja ha muitos anos deve um dia sair v1-
toriosa. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (A1m1r Pinto) - Ooncedo a pala vra ao 
nobre Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDlSON LOBAO IPronuneia 0 segulnte discurso.) 
Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 

A'l linhas estabelecidas para a politic a de ensino no Distrito 
Federal inspiram-se em eonceitua<;ao realista. com base no. dina­
mica do. intellgencia das gera<;6es nascentes. E segundo esse coe­
rente prop6sito, a ilustre Secretaria do. Educa<;ao e Cultura, Pro­
fes.wra Eurldes Brito, empreende obra didatica de alto rendimento 
humano. E com 0 permanente apoio do Governador Aime Lamo.l­
son, nao subsiste duvida de que a agenda programatlca do. ilustre 
titular cumpre-se, .sem embaraQos, trabalho que nos deixa um sen­
tido de entusiMmo e afinnaQao. 

Em rapido esfor<;o de reallzac;ao no campo educacional e cul­
tural, apreendem-se angulos os mais eloqiientes, quanto a aQao 
crladora da Professora Eurides Brito, .que exerce uma gestao res­
paldada em expressivo know-how, obtido E'm estagios de especia­
lizac;ao no exterior. 

Note-se que a Scretaria da Educac;iio e Cultura - numa rede 
de 400 escolM - ministra 0 ensino a 315 0011 alunos, abrangendo 
uma taxa de 81 por cento dos estudantes do QuadrihUero do Dis­
trito Federal, para 0 que sao mobiUzados cerca de 12 mil profes­
sorar; devidamente trelnados, e, por isBa, capo.dtados para a desin­
cumbencla dessa aspera. missao, ja que roram Instituidos criterios 
de remune-rac;ao comp.ensadores. Pondere-se sobretudo que os mem­
orcs do corpo docente, tanto do primeiro como do segun~o grau, 
tem nivel universitario, e auf,e-re-m, numa carga de compromlssos 
de 8 horas dhlrias, quantia superior a 76 0011 cruzeiros. 

E todos os estimulos lhas sao facultados, de modo a manter-se 
o ritmo da progressao teeniea de eada um. Verifiea-se de outra 
parte que a Fundac;ao Educacional do Dlstrito Federal - no mo­
mento que !esteja 21 anos de existencla - nao promove um es­
tilo de concorrencia rulnosa a rede privada de ensino, porque, con­
forme res salta a propria Secretaria, Profe-ssora Eurides Brito, "0 
que se busea e que todos os pals tenham uma opc;ao para matrl­
cular sellS filhos." 

Evldencia-se, destarte, que a pr6pria expansiio demografica do 
Dlstrlto Federal ja justifiea que. tanto a rede de emino ofldal 
como a particular, serao imprescindive1.s na tarefa de acolher alu­
nos das geraQOes que surgem, sendo de adic10nar que, unindo-se as 
escolas priVadM apresentam um conjunto discente que gera a so­
ma total de 400 mil alunos. E veja-se que em todo 0 Estado de 
Pe-mambuCQ a coletivIdade escolar supera a do Di.'ltrito Federal 
em apenas 10 0011 jovens.-

o reglstro parIamentar a que me propus formular a respeito 
da evolugao didatlca do Distrlto Federal decorre de um dever de 
justlc;a diante de uma educadora dE' elevado padrao tecnico e cul­
tural, como a SenhDra Eurides Brito, cujo valor humane se afinna 
como 0 dote de espirito de uma verdadeira missionaria do ensino. 

[)lrljo-lhe os meu.s aplausos, exaltando a sua nobre dedica~iio 
it causa publica. -

Era a que tinha a dizer. (Muito bemD 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Walter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (.Pronunela 0 seguinte discur6o. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Tenho em maos um ofielo da Confederal;'ao Nacional dos Tra­
balhadores na Agricultura analisando 0 projeto de lei do Oover­
no Federal, propondo a redu«9.o de prazos para 0 nsue'apHio pro 
labore. COmo se trata de um estudo feito pela entidade mater do 
slndicfuLsmo rural do Pais, que congrega 2.400 Sindicatos, 21 Fe­
derac;Oes Est.aduais e 6 milh6es e 800 0011 trabalhadores, a CONTAG, 
na verdade, E'xpressa 0 ponto de vista autorizado dos trabalhado­
res rurais, no Brasil, sobre um assunto que dlz respelto, de perta, 
ao interesse de cad a qual. 

E 0 que diz a CONTAG com relaQao a essa Mensagem Pre.si­
dencial: 

"Senhor Deputado: 
A Confederaqao Nacional dos Tmbalhadores 11a Agri­

cultura - CONTAG, entldade sindieal de defesa, coorde­
nac;ao e representaQiio da categoria profis.sional dos tra­
balhadores rurais, congregando 21 Federag6eIJ EStaduais, 
2.400 Sindicatos e 6.800.000 trabalhadores rurais sin­
dicalizo.dos, vem, atraves do presente, na qualldade de le­
gitima representante da classe, manifestar seu ponto de 
vista sobre a Mensagem do Presidente da Republlca en­
caminhada ao Congresso National propondo R reduc;ao do 
prazo para 0 usueapiao .especial. 

A Mensagem Presidenclal, interpretando uma tend€m­
cia predominante no Direito Civil, propoe a redugao no 
prazo para aqulsi<;ao da propriedade atraves do usucapiao., 

AUim da reduc:ao do prazo, con tern a adoQao de outras 
medldas que, inegavelmente, contribuirao para simpllfi­
car 0 processo de usueapiiio: dLspe-nsa da juntada 00 pro­
oesso da respectiva planta do imoveI; ado~i.io do procedi­
mento sumarissimo; conceSSao de llntinar de manuten<;ao 
de posse, ate decisao final do. causa e benefIcia de gratui­
dade da Justil;a aos posseiros." 

Prossegue 0 documento da CONTAG, no que diz respeito it 
critiea ao projeto apresentado as duas Casas do Congresso: 

Entretanto, mesmo reconh,ecendo que tais medidas 
poderao simpllfiear 0 processo de usueapw.o, somos leva­
dos a afirmar que nao cont.ribulrao para _liviar as tens6es 
nem dimlnuir os conflitos existentes no campo. 

o alcanee das medidas adotadas no projeto e demasla.­
do restrito, pols atinge, tao-somente, as terras devolutas, 
deixando a propriedade particular intocada, garantlndo, 
portanto, a imunldade do latlfundio quanto ao usucaplao 
especiaL 0 

TodavIa, nao serao todas as terras devoluL.s que po­
derao ser objeto das medidas preconizadas no pIOjeto. Dele 
[oram excluidas as areas eonsideradas indlspl'nsaveis it 
Seguranc;a Nacional. 

Assim, praticamente a totalidade das terras devolutas 
iederais estao iora do alcance da futura legislaQao, uma 
vez que, salvo uma parte das terras devolutas situadas nos 
Ternt6rios Federais, as demals terras devolutas da Uniao 
sao todas consideradas inillspensavels a S3guranc;;a Naeio­
nal. 

As tel'r-as devolutas situadas na faixa de fronteiras, 
bem como as situadM na faixa de cem (100) quil6metros, 
de cada lado, das rodovias federais apontada.') no Decreto­
lei n.O 1.164, de 1-4-71, sao considel'adaj! indispensaveis a. 
SeguranQa Nacional, 0 que reduz 0 campo ne apllcac;ao do 
projeto. 

E possivel mesmo, que ate as terras devolutas situa­
das nos Terrirorios Federals nao sej am aIcan<;adas pelo 
projeto, pois estariam quase todas compreendldas na falxa 
de frontelras. 

Na area de jurisdic;lio do GETAT, as terras devolutas 
federaLs tambem escapam ao campo de apllcaQao do pro­
jeto, pois sao tambem consideradas indlrpenstaveis a Se­
guranc;a Naeional. 

Restariam, portanto, apenas as terras devolutas esta­
duals e municipals, fato que, como frisamos, reduz a pos­
sibilidade de apllcagiio das nonnas preconizadas no projeto. 

A maier parte das terras devolutas estaduais e muni­
cipal:::; eswo situadas no. AmazOnia Legal. Nas demais re­
gioes, pmticamente inexlstem terras devolutas integrando 
o patrim6nio dos Estados e Municipios. 

o extenso patrimonio de terras deYolutas dos diversos 
&stado.'> e Munlcipios sltuados na Amazonia Legal, foi pra-
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ticamente dilapidado, e com extrema prodigalidade, pelos 
governantes nos .ultimos anos, atraves de graeiosas eonces­
soes, favorecendo gran des grupos nacionais e multinacio­
nais. 

Por outr~ lado, e oportuno assinalar que 0 usucapiao 
10i sempre considerado ineficaz, no que se refere a pro­
priedade particular, para garantir ao posseiro a sua aqui­
sigao, quando verificado 0 conflito pela posse da terra. - , 

Os principios estabelecidos na legislagao brasileira tor-
nam ineficaz 0 processo de usucapiao, na ocorrencia de 
conflitos entre posseiros e proprietarios, eis que 0 Direito 
Pro!5sess6rio caracteriza esse conflito como manifestagao 

. de oposigao a posse dos primeiros, tornando, desse modo, 
inaplicavel 0 usucapiao. 

INa verdade, ocorrendo 0 conflito pela posse da terra, 
somente '8,. desapropriagao por interesse social para fins 
de Reforma Agraria, prevista no Estatuto da Terra, asse­
gura a permanencia dos posseiros na terra, aliviandoas 

I tensoes sociais ~ os conflitos do campo. 
E insofismavel que somente a Reforma Agrari'a resol­

vera 0 problema fundiario no Brasil. 
A solugao do problema 'fundiario, que vem causando 

preocupagao crescente, como reconhece a Mensagem pre-· 
sidencial. "tanto pelas tensoes sociais que provoca, quanto 
por sua causa visiv,el, ligada aos defeitos seculares do nos­
so sistema de distribuigao da terra" ( ... ) que "remontam 
ao penodo _ das capItais hereditarias, ehoje demandam 
eorregao, em nome de uma ordem constitucional que im­
poe ao poder pubUco a valorizagao do trabalho e a garan­
tia de que a propriedade desempenha fungao social (GF. 
Art. 160, il e ill)" requer a intervengao do Estado, atraves 
da deeisao palitica de utilizar 0 mecanismo legal ja pre­
,isto no Estatuto da Terra, isto e, a desapropriagao. 

o problema fundiario, alem. das tensoes que provoca, 
tem produzido muitas vitimas entre os trabalhadores ru-

. rais, inclusive assassinatos. -
A continuagao da inercia e do imobilismo diante dOB 

defe1tos reconhecidos de nossa estrutura fundiaria, recuan­
do as autoridades diante da emergi'mcia da q,uestao, ado­
tando apenas medidas tfmidas e ineficazes, leva a descon­
fianga de que a solugao do problema fundiario oeupe lugar 
priorItario nas metas do Governo._ 

o Movimento Sindical de Trabalhadores Rurais, atra­
YeS de suas entidades de classe, vem denunciando os con­
flitos de terra e os defeitos de nosso sistema de distribui­
gao da terra, assinalando que a inereioa e 0 imobiUsmo go­
vernamental, -aliada a vioHlncia institucionalizada contra 
trabalhadores rurais, parece ter como objetivo perpetuar 
grupos nacionais e multinacionais, estlmulando a expansao 
do latifundio e a concentra~ao da proprieda<;le da terra. 

Por outra lado, 0 projeto submetido ao Congresso Na": 
cional, par sua timidez em' relagao a estrutura fundiaria, 
nao facilitando 0 acesso' a terI"a, nem a vangando diante 
do latifu.ndio, contribuindo ainda menoa para reduzir os 
confUtos de terra e suas tensoes, leva-nos a conclusao que 
objetiva apenas a produzir efeitos propagandisticos, e au­
mentar a lista das normas legais que nao vingaram e nun­
ea, foram aplicadas. 

o projeto seria menos limitado, desde que suprimida a 
parte relativa as areas indisfensaveis a Seguranga Nacio­
na~, contida em seu art. 6.0, bem como extensivo as terras 
particulares. ,. 

,Finalmente, repetimos que, mesmo reconhecendo que 
as medidas preconizadas no projeto reforgarao a tenden­
cia predominante no Direito Civil, relacionada com a re­
dugao do prazo para aquisigao da propriedade atrayes do 

- usucapiao, bem como poderao contribuir para simplificar e 
desburocratizar esse processo, fortalecemos,- tamMm, nossa 
convicgao de que os conflitos de terra somente serao resol­
vidos atraves da implantagao da Reforma Agraria. 

\ ~ ., \ 

Sendo 0 que se- nos apresenta para 0 momento, vale­
mo-nos do ensejo para reiterar~a V. Ex.1I nossos __ prote~tos 
de e!evada estima e_ distinta consideragao. 

como V. Ex.a.-sabe, e uma Lei de 1964 que, se realizada, se efetiv~da 
pelo Governo, resolveria 0 problema independentemente dessas me­
didas paliativas que nada resolvem. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - eoncedo a palavra ao 

nobre Deputado Modesto da Silveira. 
o SR. MODESTO DA Sn.VEmA (Pronuncia 0 .seguinte discurso. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Foi exatamente por ma administroa~ao, por erros administra­

tivos, por mordomias, e tambem por corrupgao que a Previde-ncia 
. Social teve, e esta ainda com grave rombo no seu orgamento . 

_E foi tamMm por isso que 0 Governo sentiu necessidade de 
cobrir esse rombo com 0 famoso "Pacote da Previdencia" que· a 
Naqao nao podia aceitar e se manifestou nesta Casa atrav.es de 
milhares dos seus mais representativos lideres de todo pais, quando 
aqui .se apreciava aquele "Pacote Previdencia.rio". E'o 'Governo que, 
inicialmente, nao aceitava qualquer forma de entendimento e de 
dialogo acabou sendo obrigado ao dialogo e ao :enten-dimento, por-' 
que percebeu que ele perderia nesta Casa. E as oposigoes que 
vinharn propondo e facilitando esse entendimento acabaram real­
mente por fazer 0 acordo que rlildundou numa majoragao de co­
branga dos impostos dos superfluos para cobrir esse rombo. 

i 
IEntretanto, a preocupagao agora das oposigoes e, -aflnal, de 

todo Pais e de que aquelas causas fundamentais que levaram a 
Previdencia a esse descalabro, e que _continuam vivas, voltem ama­
nha, com toda a majoragao dos impastos dos supel'fluos, a ocorrer 
novamente e, daqui a meses, ou quem sabe, um ou dois anos, vol­
taremos a ter de novo um rombo na Previdencia Social. 

Por que eu chamo a aten~ao para esses fatos? l!: que, n.a 
verdade, nao estamos vendo -nenhuma tamada de prQvidencias 
para que aquelas causas sej am removidas da Previdencia, SOcial. 
Por exemplo, 0 problema da ma administragao. Aqui, na Casa, 0 
Ministro disse que estava levantando os erros e mazelas adminis­
trativas atraves de inqueritos por todo 0 Pais. Na verdaue ele fez 
isso, e em cada inqUJerita, esta provahdo que ha cor:t:up~ao e ma 
administragao na Previdencia Social em-todos os municipios. En­
tJretanto, as. providencias ou nao estao sendo tomadas, ou estao 
sendo tomadas de maneira impropria. Por exemplo, nos municipios 
de Mage e de Valenl(a, no Estado do Rio de Janeiro, onde cons­
tatamos alguns hospitais que estavam compactuando com interesses 
escusos da Previdencia Social, ° Ministro da Prevideneia Social 
esta tomando uma providencia impropria, inclusive, suspendendo 
aqueles hospitais - e apel;las suspendendo aqueles hospltais,­
de aceitarem filiados da previdencia SOcial quando, na verdade, 
isso implica apenas numa punigao ao proprio filiado da Previ­
dencia Social, uma vez que ele imprevidentemente n9,o toma a 
iniciativa de suprir ou substituir esses hospitais por outra forma 
de atendimento. 

Por outro lado, a unica medida que esta sendo tomada depois 
da suspensao provis6ria por alguns dlas ou um mes, e de manu­
ten~ao do acordo, dos convenios; com esses hospitais"o que vale 
dizer, apenas um puxao de orelha, mais uma punigao que, na 
verdade esta ocorrendo contra os associados da Previdencia SOcial. 
E outros erros tecnicos e mordomias que nao' estiio sendo na ver­
dade evitados. Nos sabemos que as,mordomias continuam as mes­
mas em toda parte. E at chamo atengao para um aspecto multo 
serio em que 0 Ministro da Previdencia devia tamar uma provi­
dencia imediata. Por exemplo, na, sua ultima vinda ao Congress,!, 
quando eu charnei atengao para 0 fato de existirem dezenas e 
dezenas de pessoas que estariam "doentes", muitas delas-no exterior, 
recebendo em dol-ares, muitas -vezes levando "aeompanhantes" as 
quais tambem - dizem - para 0 exterior, para tratamento de 
determinadas doengas que podem ser -bratadas no Brasil, dentro 
dos hospitais da Previdencia SOcial, 0 Sr. Ministro, como resposta, 
disse-me que iria mandar uma lista da;s pessoas que la estao, e 
que essa lista viria no mesmo dia para a Comissao de Saude, para 
este IDeputado. 

Pois bem, ate· 0 momenta, apesar de ter prometido para 0 
mesmo dia, um mes ja se passou, e apesar deste parlamentar 
estar-cobrando diariam:ente, quase semanalmente, ao Gabinete do 
Sr. Ministro da Previdencia, ate agora nenhum~ resposta chegou. 

E preciso que 0 Sr. Ministro da _previdencia mostre, Sr. Presi­
dente, as causas que deram motivo ao rombo da Prlflideneia, 'a fim 
de que elas nao permanegam. Querem()s, saber a1em, do nOll!e, a 
qualificagao ,de mais de,40 pessoas que se encontram so_nos Estados 
Unidos,.e nao.sei quantas pe1a Europa afora recebendo, pelo ~enos, 
115 mil dolares cada uma, 0 que vale dizer, alguns milhoes de 

Atenciosas saudagoes. - Jose Francisco daSilva, pre- d6lares da Previdencia estao sendo gastos sem -que 0- Congresso '. 
sidente --Gelindo Zulmiro .Ferri, Secretario-Geral. Nacional' possa fiscalizar--esses milhOes- de dOlares. E se_ essas., 

Sr. Presidente, 0 ;pronunciamento que fa~o em eima do_ Oficlo. _causas continuarem"por_certo, daquLa me~s_ou pou?O's anos irebos 
da CONTAG, b problema do usucapiiio e analisado_e aponta, como __ ter 0 m~smo problema do rombo da Previdencia Socml sendo de a­
.solugao' unica, valida, para resolver os problemas.,de conflitos de . _ tido e dlscutldo nesta Casa. 
terra no_ Pais, a aplicagao pura e simples _do Estatu"\A> :da Terra,: Era 0 .que -tinha a_dizer; Sr._Presidente. (Muito 1iemt Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobrt.' Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (pronuncia 0 seguinte discursoJ 
Sr. Presidente, SrI:;. Congressistas: 

Em data de 7 de outubro de 1981, apresentei a considera~ao 
da Camara dos Deputados, 0 Projeto de Lei n.o 5.378, que dispoe 
/:Jobre a Instltui~ao do Vale-Transporte, destlnado a favorecer os 
deslocamentos de trabalhadores e funclonarlos de baixa renda, e 
seus dependentes estudantes, entre residencia., escola e local de 
trabalho. 

Venho hoje a esta Tribuna para dlzer da importanc!a do Pro­
jeto de Lei e da urg€mcla da institui<;ao de um sistema de subsidio 
para 0 transport!:' urbano de trabalhadores, funcionarlos publicos 
e estudantes, nos moldes do Vale-Transporte. 

A urgencia de uma solm;;ao para tao angustiante problema 
social me traz a esta Tribuna para formular especial apelo aos 
meus Nobres Pares, ao Senado, e a SUas Excias., 0 Presidente da 
RepubUca. os Ministros da area economlca e dos Transportes, no 
sentido da urgemcia para apreciat;lao do Vale-Transporte, nos mol-
des do Projeto n.O 5.378. ' 

Em face da tensao social provocada pelos sucessivos aumentos 
tarifarios do Servi~o de Transporte Coletivo, 0 Boletim n,O 35, da 
Federa~ao das Empresas de Transportes Rodoviarios do Estado do 
RGS, publicou Minuta-Sugestao de Projeto de Lei dispondo sobre 
a pol1tica de auxilio aos usuarios do sistema de transporte coletivo, 
institui 0 Vale-Transporte e da outras provldencias. 

Conslderando a urg€mc1a de uma solugao para 0 problema do 
custo de transporte para os usuarlos de trans porte urbano de pas­
sageiros, mormente para os trabalhadores e estudantes, e consi­
rando as manifesta~oes e apelos que recebi de ponderaveis lide­
rant;as comuniUirlas, de trabalhadores e estudante&, me paTeceu 
oportuno acolher a sugestao que apresentei a esta Casa, na forma 
de Projeto de Lei. 

o Projeto de Lei que ttve a honra de submeter ao Congresso 
Nacional possu! um extraordlnario sentldo social. Em principlo, 
ele atinge a mUh6es de £rabalhadores do Pai~ e a seus filhos ou 
dependentes estudantes, sem rendimentos proprios. Mas se des­
tina 19ualmente aos funcionarios de balxa rend a - tal como a 
conceltua 0 projeto late 6 salarios minimosl e a seus dependentes, 
dependo, neste easo, como e 6bvio, de providencias complementares 
da le-glslar;ao local. 0 espectro do projet.? abrange, ainda, os. em­
pregados domesticos, os profisslonrus autOnomos e a classe media. 
As duas illtin;tas categonas, 0 projeto abre 0.0 Poder Executivo a 
.autorlza~iio para instituir 0 abatimento-transporte, por depelldente, 
sem rendimentos proprios, regularmente matrlculado em cursos 
oflcials. A classe media tamMm vem senrlo incrivelmente sacri­
ficada pelos custos do transporte, devendo ser-lhe aberta a possi­
h1lldade de receber algum beneficio pe10s custos dos estudos de 
&eUS dependentes. Os profissionais ~utOnomos igualmente de!,em 
reee-ber uma dedut;ao de seus gastos fIscal;;; como forma de amemzar 
a repercussao dos custos de trans porte , necessarios par,a 0 exer­
cicio de sua atividade. Bem assim 0 empregado domestico que 
tenha eondl<;6es de favorecer 0 deslocamento de seu empregado. 
Como se ve 0 projeto atinge diversos segmentos sociais - desde 
os trabalhadores, estudantes, ate a classe mMia. 

Por outr~ lado, 0 projeto estimula a ado<;flO do sistema do 
Vale-Transporte pela.<; pesooas juridicas contribuintes do imposto de -
renda, ja que 0 poder Executivo e autorizado a conce~er, uma 
dedncao no imposto a ser pago pelas referidas ~ss~ Jundicas 
que venham a a.derir 0.0 &istema ~a lei. Al~f!1 dISS.?, 0 valor do 
Vale-Transporte nao se incorporara aos salarlOs, nao constitulra 
rendimento tJrlbutavel do beneficiarlo nem servira como base de 
caJ.culo para fins de prevldencia social ou fundo de gara!}tia, ~ale 
dizer: 0 empregador que adota! 0 Vale-Tr!lnsporte nao tera a 
repereussao dos encargos socials nem correra 0 risco de Incorpo­
ra"Oes aos salarios, pa'ra quaisquer fins, da llberaUdade que vier 
a adotar em re1a~iio a sellS empregados. Assim, as carga~ dos 
beneficios se distribuem aos trabalhadores, de um lado, e aos 
empregadores, de outro Iado. 

A filosofia do projeto e a redlstrlbuigao de rendas. Reducao 
de receita tributarla que 0 Poder Executivo verifiear ocorrer em 
raziio dos beneficios instttuidos podera ser compensada com ta­
xa({ao sobre lucros extraordinarios de pessoas juridicas. Os que 
ganharem mais, asslm, daraa alguma coisa para favarecer os des­
locamentos dos usuarlos do sistema de trans porte coletivo. Tra­
ta-se de mecanismo de justi~a. social de inegavel val1dade. 

o projeto tem, alnda, sentldo prlvatizante, por fortalecer 0 
sistema de transport.e concedido ou autorlzado pelo Estado, ainda 
o mais barato para 0 pavo e menos oneroso para Os cofres pubU­
cos. RealmeI?-te, a sistema de transporte publico se encontra em 

uma dificil encruZilhada. Por raz6es que fogem ao seu controle -
inclusive peia conjuntura energetic a internacional e noSSa de­
pendencia externa ne.sse setor os custos dis-pararam e, com isso, as 
tarifas estao-se tornando incompativeis com a renda dos traba­
lhadores. Uma tabela publicada pelo DIESE, recentemente, na 
imprenza - e que anexamoz - mast.ra que os gastos com trans­
portes nao tem prevLsao na legislaCao do sallhio minimo. Na 
composi«ao desta, he. Estados em que 0 salario e calculado como 
se 0 custo de transporte fosse zero, como e 0 caso de Mato Grosso 
do SuI, Mato Grosso e Goias - 20a. e 21a. regiao - conforme a 
clas.sificac,:ao do Decreto n.o 85.950, de 29 de abril de 1981 - DOU. 
Sec;a.o !, de 30-4-81, formula de favoreced 0 deslocamento dos 
usmirlos -palo sistema prlvado ou este· acabara sucubindo pela 
conten~ao tarifaria - que e 0 e:l!lpediente que, em regra, 0 Foder 
Publico acaba utlJizando para ten tar manter os pregos acessiveis 
aos usuarios. Ora, tarifas artificials, em 'Curto prazo, so podem 
levar 0 sistema de transporte a desagrega<;ao, niio restando, final­
men tel outra saida que nao sua estatiza<;ao, com os not6rios in­
convenientes que essa acarreta para os cofres publ1cos. Dessa for­
ma, 0 projeto permlte preservar 0 sistema _ existente, base ado 
fundamentalroente na iniciativa privada, criando facilldades para 
'os deslocamentos dos llSuarios e reduzlndo a pressao sobre 0 sis­
tema de- servi.-;os que ja resultou nos graves acontecimentos que 
o Pais presenciou em Salvador e outras Capitals. 

Entendo que 0 projeto tem importancia, igual ou ate superior 
it proprla Lei das Locac:oes Urbanas. Atualmente. trinta milh6es 
de pessoas se deslocam, diariamente, pelos servil;os urbanos de 
transporte coletivo, especlalmente em 6nlbus. Esses gastos com 
transporte nao tem resposta exata no calculo do salario minimo 
nem. portanto, de sellS multlplos, e agravam cada vez Ihals 0 
bolso de trabalhadores, funcionarios e seus dependentes. Nao e 
demnis lembrar que 0 transporte e uma funQ8.0 instrumental~ 8em 
ele nenhuma atividade urbana funciona num Pais desde as escolas 
ate as indUstria. 0 llSuario. portanto, 0.0 ut.i1iz~r 0 sistema de 
trlUl.?porte, faz parte de uma cadela de interesse.:; gerais da co­
mumdade, mesmo daquela que na~ utl1iza 0 sistema dlretamente 
mas se beneficia com sua existencia imprescindive1. ' 

o projeto cancela, ronda. todas formas de gratuldade -de pas­
sagens. Toda vantagem desse tlpo e repassada para Os demals 
usuiirlos. Os que pagam, acabam pagando mais pel a sua passagem. 
quando os poderes publicoE estabelecem passes e outras fonuas 
de gratuidade. Nao e justo que certos segmentos socials se bene­
ficlem a." custa de outros. Em rigor, todos os usuarios do trans­
porte colet.ivo devem tel' 0 mesmo tratamento diante da lei. As 
excer;6es devem prender-se, portanto, a determinadas situa<;6es 
s6cio-econ6mlcas ou cuIturais que a justifiquem de-vldamente. Por 
1'5so, tambem, se estabelece que 0 benefieio do Vale-Transporte nao 
pode ser acumulado com vantagens ja exist.entes em legislac;6es 
locals. 0 projeto perde-ria, em parte, sua for~a de fortalecer tam­
bem a empresa privada nacional transportadora se- permitissc um 
acumulo de vantagens com 0 Vale-TranspDrte. Esse tem, entre ou­
tras finalidades, favorecer usuarios e nao crlar situ9.Qoes de -fa­
vorecimentos que aearretam um aumento.dos prec;os das passagens 
dos demais usmirios em favor dos usuarios favorecidos. 

Assim, a proposlc;ao do projeto nao pade ser confundlda com 
os conhecidos desoontos, qu~ proliferam nas legislac;5es locais, os 
quais provocam, como se disse, um gravallle no custo dos bllhetes 
de usuarios em beneficlos de outros, ou sej a, uma. especie de sub­
sidio entre usuarios, totalmente contrario ao espirito de justic;a 
socIal e ao tratamento 19ualltarlo a que tOdos tem direito perante 
o servic;o publico. 

Sao essas as Idelas blisteas do projeto que submeti ao exame 
do Congresso Nacional. 0 projeto tem condi<;oes de provocsr gran-

_ de impacto no selo das usuarios, que sao 0 seu principal destina­
tario. Uma conjunc;ao de interesses poderao ser coordenados- a 
partir da proposiQao, se transformada em lei: do. Uniiio, atraves 
dos mecanismos de tributa~ao, deduc;oes e abatimentos, num pro­
cesso de redistribui«ao de renda atraves de institui«oes tributarias; 
das pe?Soas juridicas -ou public as, que assalariam empregados, as 
quais poderao suplementar parclalmente os salarios destes, sem 
onus dos encargos socials e as divergencias sobrevindas a propO­
sito de eventuals incorpora<;Oes; dos beneficillrlos, trabalhadores, 
servldores, estudantes, aut6nomos, domesticos e sellS empregadores, 
tambem destinatarlos dos beneficios do projeto. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (l\luito hem! Palmas.) 
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, 0 SR: PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Evandro Ayres de- Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (Pronuncia Q~seguinte 
discurso; Sem revisao do orador,) - Sr. Presidente, Srs. COngres­
sistas: 

Hoje .esta em ,votayao, em primeiro turno, a Emenda Consti­
tucional n.D 37 e a 'd~ n.D ~O com um substitutivo do nobre S~nad{)r 
Aloysio Chaves. 

:Ii: da maior importancia politica essa emenda porque modifica 
o criterio de fixa<tao do numero de vereadores nas grandes cida­
des. Nao se -compreende mais hoj e que, fixado ha 20 anos, este 
numero de 21 Vereadores, megal6poles como Sao PauI{) e Rio de 
Janeiro tenham 21 Vereadores, quando se sabe que 0 Vereador e 
o politico diretamente ligado ao povo e' que leva reivindica~aes 
dos bairros e das ruas ao Prefeito. Como pode numa cidade de 
5 ou 8 milhoes de habitantes, esses sellS representantes levarem as I 

reivindica({aes dos bairros e das ruas, se eles representam popu­
la({oes muitas vezes maiores que alguns Estados? Equivocadamen­
te, 0 Congresso foi infarmado que essa emenda seria votada a 
noite. Foi um equivoco lamentavel e os Srs. Deputados que rece­
beram telegrama 'dos Srs. Vereadores e dos Srs. prefeitos, solici­
tando 0 seu apoio e"!tao avis ados para a noite. 

- - -
_ Em face disso nOs apelamos para as Lideranc;as dar partidos 

aqui presentes, para solicitar a modificactao de -horario para a' 
votayao dessa emenda. (Muito bem! PaJmas.) 

, 0 Sr. E~ison Lobao - Sr. Presidente, pec;o a palavra, pela or­
dem. , 

- -o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tem a palavra 0 nabre 
Deputado Edis{)n Lobao, pela ordem. 

o SR. EDISON LOBAO (Pela ordem. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e 8rs. Congressistas: . 

Estamos examinando a proposta de- Emenda it Constitui({ao 
n.D -37/81, que- cuida da -fixaf;ao do numero de Vereadores as Ca­
maras Municipais. Como houve realmente uma duvida se a sessao 
se realizaria pela parte da manha ou se realmente a noite e, em 
virtude disso, nao havendo quorum para a votac;ao, na condi({ao 
de Lider, pec;o a V. Ex.a que mavque uma nova sessao para a noite 
de hOje, -quando estao teremos oportunidade de examinar mais 
detidamente e de votar eSSa emend a que e de transcendental im­
portancia para os municipios brasileiros. (Muito bem!) 

c, 

o Sr. Mauro Benevides - Sr. Presidente, pec;o a palavra, pela 
ardem. , . 

o SR. BRESIDENTE (Almir Pinto) - Tem a palavra 0 nobre 
Senador :Mauro Benevides, para,uma questao de ordem. 

o SR. MAURO BENEVIDES (Como Lider, para uma questao de 
ordem. Sem rev!sao do orador.) - Sr. ,Presidente e Brs. Congres­
sistas: 

Tambem desejo expressar a anuencia da Bancada do Partido 
do Movimento Democratico Brasileiro a essa sugestao quanto ao 
adiamento da votagao, tendo em vista a indiscutivel relevancia 
dessa materia. (Muito hem!) 

o Sr. Waolter Silva - Sr. Presidente, pe({O a palavra, pela or-
-demo . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tem a palavra V. Ex.a. 
pala ordem. 

_ 0 SR. WALTER SILVA (Pela ardem. Bem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e 8rs. Cangresslstas: 

'Em nome da LideranQa do meu Partido - 0 PMDB - na 
Camara dos Deputados, quero expressar tamMm a minha con­
cordancia, a concordancia do meu Partido, com a solicita({ao feita 
pelo nobre ,Lfder da Maioria, 0 Deputado Edison Lobiio e reque­
rendo a V. Ex.a. que, realmente, essa proposta seja colocada em 
discussao e em votac;ao, na sessao de hoje it nolte. Muito obrigado 
a V. Ex.a (Muito bem!) 

_ 0_ SR. -PRIESIDENTE (Almir !Pinto) - Com a palavra 0 nobre 
Deputado .Toao Linhares. 

o .SR. JOAO LINHARES (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisaa do orador.) - Sr. Presidente, a Bancada do Partido Po­
pular foi devidamente convocada para discutir e votar esta ma­
teria_que efetivamente e de grande interesse, de forma especifica, 
para as Capitals dos Estados. 

iNosso Lider, Deputado Thales Ramalho, expediu telegrama 
e fez contatos telef6nicos com a Bancada do Partido Popular, a 
qual esta presente na Casa, para comparecer it discussao e vota­
gaO da materia. Entretanto, nOs concordamos plenamente que a 

seSsao que estamos realizando neste momento seja adiada para a 
parte noturna, eis que dara oportunidade a que os nossos colegas, 
na Camara e no Senado, possam trazer tamMm a colaboraQao­
da sua oplniao a respelto do assunto. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Como quem faz a Con­
gresso Nacional sao os Partidos Politicos, nao ha como deixar de 
atender 0 pedido de suM Lideranc;~s. Nessas condiQaes, transferirei 
para a ~essao das 19 horas de hoje, que sera convocada ao final 
da presente sessao, as materias constantes da Ordem do Dia. 

'0 SR. PImSIDENTE (Almir-Pinto) - Esta esgotado 0 periodo 
destinado 'para breves comunicagaes. . 

Nos termos do item II do art. 7'7, combinado com 0 art. 178, 
ambos do Regimento Interno do Senado Federal, aplicado subsidia­
riamente ao Regimento Comum, est§. extinta a Comissao Parlamen­
tar Mista de Inquerito que examinava as problemas relativ~s ao 
crescimento populacional brasileiro, cujo prazo se esgotou a 3.1 de 
outubro fin do, uma vez que nao foi requerida a prorrogac;ao desse 
prazo. -

A materia sera arquivada. 

o SR. PRESIDENTE ('Almir Pinto) - Deveriamos passar a 
Ordem do Dia. Entretanto, como foi dito anteriormente, por solici­
tagao das Lideranc;as partidarias, ficam as materias dela constan­
tes transferidas para a sessao das 19 h~ras de hoje, que ponvo-. 
care! a seguir. -

Bao as seguintes as materias constantes Cla Ordem do 
Dia, que jieam transjeridas: 

Item il: 

Votac;ao, eni cprimeiro turno, da Proposta de Emenda. 
it Constitui({ao n.o 37, de 1981, que modifica 0 § 4.0 e acres­
centa os §§ 5.° e 6.D ao art. 15 da Constitui({ao Federal, 
tendo 

IPAR.ElCER, soq n.D 107, de 11981-0N, da Comissao Mista, 
favoravel nos termos de substitutivo que oferece e pela 

'prejudicialidade da de n.O 60, de 1!f81, que com ela tr?-mita. 

-:-2-

,PROPOSTA DE EMENDA A CONStTl'Im'IQAO N.D £0/81 

(Tramitando em conjunto com a PEC/37/81) 

Vota«,;lso, em primeiro turno, da proposta de Emenda a 
Constituic;ao n.o. 60, de 1981, que alter a a redac;ao do § 4.° 
do' art. 15 da ConstltuiQao Federal. - -

o SR. PRESIDmq'E (Almir Pinto) - Nada mais havendo que 
tratar, yOU encerrar a presente, convocando sessao conjunta a 
realizar-se haje, as 19 horas, coni a seguinte 

ORDEM DO DJA. 

I 

PiROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUJ:<;;AO N.D 37/81 

iVotaQao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda -a Cons­
titui<tao n.o 37, de 1981, _que modifica 0 § 4.D e acrescenta os §§ 5.D 

e 6.0 ao art. 15 da Constitui~ao Federal, tendo 
P~OER, sob n.O 107, de -1981-CN, da Comissao Mista, fa­

voravel nos termos de substitutiv~ que oferece e pela prejudicia­
lidade da de n.D 60, de 1981, que com ela tramita. 

II 

PROPOSTA [)E 'EMElNDA A CONS'JJL'D!.1iIQA.O N.o 60/81, 

(Tramitando em conjunto com a PE/3:7/81) 

,yota~ao, em primeiro turno, da proposta de Emenda a Cons­
tituic;ao n.O 60, de -1981, que altera a reda({ao do § 4.D do art. 15 
da Constltuigao Federal. 

m 
PlROPOSII'A IDE EMENDA A CONSTIlIlU:IQAO N.D 54/81 

Vota({ao, em primeiro turno, da -,Proposta de Emenda a Cons­
tituigaa n.o 54, de 1981, que _ altera a artigo 1'51, paragrafo unico, 
alinea e da Constitui<tao Federal, tendo . 

P.AiRiEOER, sob n.D 110, de 1981-00, da Comissao Mista, pela 
aprovac;a,o da Proposta, com voto em separado do Senhor Senador 
Hugo !Ramos. - .-

o SR. PJtES1!DENTE (~mir Plnto) ~ Esta encerrada a sessao. 
. . 

(~ta-se a sessao as 11 horas e 40 minutos.) 
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ATA DA 287.a SESSAO CONJUNTA, EM 4 DE NOVE1\'ffiRO DE 1981 

3.a Sessao LegisJativa Ordimiria, da 46.a LegisJatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMm PINTO 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os BRS. SENWORES: 
Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Aloysio 

Ohaves - Gabriel Hermes - Jar.bas Passarinho - Alexandre 
Costa - Luiz Fernando Freire - Alberto Silva - Bernardino 
Viana - Helvidio Nunes. - Almir Pinto - Jose Lin;:; - Mauro 
Benevides - Martins Fllho - Humberto Lucena - Milton Cabral 
- Marcos Freire - Nilo COelho - JOM Lucio - Luiz Cavalcante 
- TeotOnio Vilela - Lourival Ba,ptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dlrceu Oardoso 
- Joao Calmon - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson 
Carneiro - Tancredo Neves - Flranco Montoro - Jose Calxeta 
- Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Valdon Varjao -
Vicen1te Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - Saldanha 
Derzi - .Mfonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Eve­
hi-sio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard 
- Pedro Simon. 

E OS BRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - RMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; WiIdy Vianna - PDS. 

Amazonas 

JoeJ F-erreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -
- PMDB; Rafael Fa:raco - PDS; Ubaldino Meirelle.s - PDS. 

Para. 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jadf:r 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; NeIlo Lobato"- PP; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiac Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidlgal - PP; Epitacio Cafeteira 

- PMDB; Freitas Dlniz - PT; J09.0 Alberto - PDS; Jose Ribamar 
'MaC'hado - PDS; Luiz Rocha - PDS: Marao FUho - PDS; Nagib 
Haickel - PDS; Temistocles Teixeira; Victor Trovao -- PDS; 
Vieira da Sllva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP: Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 

- PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS: Milton 
Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 

Morals - PP; CesarIo Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Phllomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vio Marcilio - PIlS; Furtado Leite - PDS; Gomes dB. Silva -
PDS; Iranlldo Pereira - BMDB; Leorne Belem - PUS; Manoel 
Gongalves - PDS; Marcelo LInhares - PDS; Mauro Sampaio -
PDS; Ossian Ararlpe - PDS; Paes de Andrade - 'PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo stUd art - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS: Carlos Alberto - PDS; Djalma Ma­
rinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino -
PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz 
-PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PUS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; AntOnio Marlz - PP; Arnalda Lafa,Y!ette - PMDB; 
carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; .Marconde~ Gadell!a - PMDB; OctacHio Queiroz - PMDB; 
Wl:SOn Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - BDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando COelho - PMDB; 
Fernando Lyra - P'MDB; Geraldo Guedes - PDB; Inocencio 
Oliveira - P;os; Joao Oarlos de Carli - PDS; Joaqulm Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon~a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - P'DS; -Marcus CUnha - PMDB; MIlvernes 
Lima - PDS; NiI.son Gibson - PDS; Oswaido Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire ~ 
PMDB; sergio Murflo - PDT; Thal&'> Ramalho - ?P. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - F'DS; AntOnio Ferreira - P'DS' Geraldo 
Bulho€'s; Jost? Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; M-endon~a Neto 
- PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalhq; Francisco RoI­
lemberg - PiDS; Jackson Barreto - PMDB; Rayunundo Dinlz -
PDS; Tertullano Azevedo. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Car­
los Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Ff,"ancisco Pinto - PMDB; Hmrique Blti,to - PDS; IDlderico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS' Horado Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim -
PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; ManDel Novaes 
- PDS; MenancLro Mlnahlm - PDS; Ney FeJrretra - PDS; 
Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo 
Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; ROmulo Gaivac - PDS; 
Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; stoessel Dourado -
PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao 
-PDS. 

&;pirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Ca­
mata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorleo Ferrac;o - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS: Alelr Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS; celio Borja - PDS; Celro Pec;aooa - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Fellppe Penna - PMDB; 
Florlm Coutinho - PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -
PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; 
Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Tor­
res - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite 
de Castro - PP; Marcello Cerqueira - P.MDB; Marcelo Medeiros 
- PP; Marcia Macedo - PP; MIro Teixeira - PP; Modesto da 
Silveka - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; 
Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; 
Peixoto Filho - PPi Pericles Gon~alves - -PP; Rubem Dourado' 
- PP; Rubem Medina - PDS: Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
Sesslm - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS: Batista Miranda - PDS; BE'nto Gongalves - pp. Bias Fortes 
- PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos cOtta - pp. 
Oastejon Branco - PDS; Christovam Ohiaradia - PDS; Dari~ 
Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB' 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dlb - P:MDB; Genival 
ToUlinho - PP; Hello Garcia - PP; Homero Santos - PDS; 
Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humbevto Souto - POO" Jairo 
Magalhaes - PDS; Jooo, Herculino - PMDB; Jorge Ferraz ~ PP; 
Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista 
- PP; J1inLa Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Bac­
carini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Maga­
lhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Maaeir Lopes - PDS' 
Navarro Vieira Filho - IDS; Newton Cardoso - PF; Pimenta da 
Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renata Azeredo - PP; 
Ronan TUo - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara 
- PP; SHvio Abreu Jr. - PP; TaTcisio Delgado - PMDB' TeHl-
maca Pompei - PDS; Vicente Guablroba - PDS. ' 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; Airlon 
Soares - PT; Alcides FrMlclooato - PDS; Alberto Goldman -
PMDB; AntOnio Morimoto - PDS; AntOnio Russo - PMDB' An­
tOnio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audlillo Danks -
PMDB; Aurello Peres - P'.MDB; Baldaxrl Fllho; Berredlto Marcillo 
- PT; Bezerra, de Melo - PDS; Caia Pompeu - PP; cantidlo 
Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Ga'l'doso de Almeida 
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- PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; FI8Jvio Chaves -
PMOB; Francisco Leao - FDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas 
Nobre - PMDB; Gioia JUnior - PDS; Henrique Tlmn:er - PDS; 
Herbert ,LfrVY - PP; Horacio Ortiz - PMOB; ISrael Dias-Novaes 
- PJvIDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Ar.ruda - PDS; Joao 
Cunha - PMDB; Jose Cama>rgo - PDS; Jose de Castro Coimblra 
- PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato -PMDB; Natal Gale 
- PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; 
Pa:checo Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS;. Raliph Biasi -
PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy SUva 
- PDS; Salvador Julianelli - PDS;- Sarrnir Ach6a - PMDB; 
Santilli SOibrinho - P1v.IDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 
9"uimar~s ,-_ PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

'. Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza':"'" PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB;" Fram:cisco Castro -
~MDB;, Genesio de Barros _i PMDB; Helio Levy - PDS; Iram 
Saraiva -=- PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire 
- PMDB; ;P.aulo . Borges - PMDB; Re2lendeMonteiro - PDS; 
Siqueira~ Oampos - PDS. 

Mato Grosso 
. Bento Lobo --: PP; 'Ca~los- Bezerra - PMOB; Correa da Costa 

.......,.PDS; Cr.LStino cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos"-:- PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei-
~<>. -- PP. . -

Mato-,Gi.-ossl) do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - P.MDB; 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueiro - PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Parana 
, " 

, Adolpho Franco - PDS; Adriano' Vahmte PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
AntOnio Annibelli - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kifuri - PDS; AroIdo Moletta - PDS; BOIfges 
da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS;' .Ernesto Dall'Oglio -
PMDB; Euclides Scalco' - PMDB; Heitor Alencar Furtado -
~MDB;Helio Duque - PMDB;:Hermes Macedo - PDS; Igo Losso 
~ PDS; !talo Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario stamm 
- PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Ma­
,ce-do - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sam'Paio - PP; 
Roberto- Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB~ 
Vile!:;!. de Magalhaes - PTP, Walher Guimaraes - PP. 

, . Santa Catarina 

Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa 
- PDS;- Arnaldo Schmitt - PP; Emesto de Marco - PMDB; Fran-
-cisco Ltbardoni - PMDB; Joao Linhares - FP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel - PT; Men'cles de Melo - PP; Nelson 
Morro - PDS; Pedro Collin -!... PDS; Pedro Ivo - PMDB; Sady 
Marinfio - PDS; Walroor de Luca.- -, PMDB; Zany Gonzaga 
-PDS. 

Rio Grande do SuI 
'Aloobiades de Oliv·eira - PDS; Aleeu Collares - PDT; Aldo 

Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Para­
g'uassu - PDT; ArY Al-cantar:a - PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Ohioarelli - PDS; Crurlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS;' Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio PerOllldi - PDS; Fernando 
Gongalves - PDS; Getulio Dias - PDT; Hanry Sauer - PMOB; 
Biugo Ma'lIdini -PDS; Jairo Br.um - PMDB; Joao, Gilberto -
PMD~; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMOB; Lido­
vi-np Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Mar­
clu\zan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMDB; TUlio aarcellos_ ~ PDS; Victor Faecioni 

PDS; Waidir Walter - PMDB. 
Amapa 

"Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
. , 

Rondonia 
.Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 

Roi'aima 
,Helio Campos - PDS; .Jwio Martins - PDS. 
o 'SR. PRESmENTE ('Aimir Pinto) - As'listas de presen~a 

acusam 0 compareCimento de 50 Srs. Senadores e 409 Srs. Depll­
tados. ~Havendo numero regimental, dec!aro aberta a sessR9. 

Passarido-se ao periodo destinado a .breves comunicar;oes, 'con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente' e Srs. Con­
gressistas, vem hoje a apr,eciagao do Congr~sso Nacional a Emen­
da a Constituigao n.o'37/81, anexada a ela a Emenda n.o 60/81, de 
iniciativa do Deputado Jorge Ferraz, e com 0 Substitutivo do ilus­
tre e brilhante jurista Senador Aloysio Chaves que, no Congresso, 
representa 0 Estado do Para. 

Visam as proP9situras, reunidas no substitutivo, um'a modifi­
cagao quanto a fixagao do numero de vereadores das Camaras das 
Capitais dOE Estados e das grandes cidades do Pais, POl" que ha 
mais de uma dezena de anos, ou melhor, ha mais de 20 anos, que 
tomada a sistematica antiga, nao so pelo numero de eleitores, 
mas, e acima de tudo, pelo numero maximo de 21 vereadores, fi­
caram as , gran des cidades totalmente com as suas Camaras nao 
representativas' daquilo que sao potencialmente em popular;ao e 
em eleitorado. Em verdade, e 0 vereador 0 mais lidimo represen­
tante 'popular, porque e ele que representa 0 'bairro e a rua, re­
presenta 0 segmento local de cada cidade e de cada' municipio, 
da vila, do distrito e do lugarejo, e traz no dia-a-dia, para a Ca­
mara e para as autoridades, os problemas da sua comunidade. 

POI' iSso, nao se podia maiS compreender que cidades como 
Sao Paulo, com um eleitorado maior que a populagao de mais da 

,metade dos Estados brasileiro,s, tivesse apenas 21 vereador.eg, quan­
do cidades outras, de oitenta, de sessenta e de cem mil habitantes, 
atingem, nas suas camaras, numeros de 17 e 19 repres.entantes . 

Tentamos assim, com essa emend a, mOdificar nao 'so 0 novo 
sistema de ser baseado na populagao como, e acima de tudo, dar 
uma maior representatividade as Camaras de Vereadores das Ca-
pitais dos Estados e das grandes cidades. " ' 

Apelamos para aqueles colegas. que estao nos seus' gabinetes 
- para virem ao plenario do Congresso dar 0 seu apoio a es_ta 'emen­

da, que repres-enta, em sum a, a vontade popular das suas Capi­
tais, justamente onde esta 0 eleitorado maior de todos os Estados 
e que; certamente, ira ponderar a sua ausencia quando da esco­
Iha, nas futuras eleigoes, pelos vereadores atuais, que ficarao sub­
jugados a uma eleir;ao muitas vezes mais dificil do que uma elei-
gao de- deputado federal. ,. .". 

Este 0 meu apelo aos nobres colegas, para que apoiem ,esta 
modificagao em beneficio daqueles que carregam 0 eleitorado, que 
sao os vereadores. ' -. 

Era 0 que tinha a dlzer, SJ::. Presidente. (Muito bem! Palmas.) 
o SR. PRESIDENTE (Almi,r Pinto) ,- Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Ruy COdo. 
o SR. RUY CoDO (Pronuncia-o seguinte dlscurso. Sem. revi­

sao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas, dentro de 
um processo de abertura preconizada pelo Presidente da Repu­
blica, e evidente que a abertura maior se inicia atraves do muni­
cipiO, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 

E lamentavel que uma Capital como Sao Paulo, como Rio de 
Janeiro, como Belo Horizonte, como Porto Alegre, como Curitiba, 
como Fortaleza, como Recife, enfim, outras tantas cidades gran- .' 
des deste Pais, tenham limitado 0 seu numero de vereadores. 

Nao venho aqui a esta tribuna discutir quanto se gasta para 
manter uina Camara Municipal aberta. Quero discutir se existe 
uma Camara trabalhando em prol dessa cidade (Muito bem!) e 
uma cidade como a. capital bandeirante, na qual tive a honra de 
servereador, de 1963 em diante, ate a ascensao a Assembleia Le­
gislativa. Quando de 1a me. transpus como Deputadoa AssembI€da 
Legislativa, ~ramos 45 vereadores. 

Naquela oportunidade, Sao Paulo era bem menor na sua po­
pulagao. Hoje, Sr. Presiiiente, Sao Paulo e uma megalopole que 
agasalha aproximadamente 9 milh6es de brasileiros, de brasileiros 
vindos de todos os rincoes da Patria, e alem disso, e 'um cadinho 
de ragas que recebe gente de todos os lados do mundo; e uma 
cidade como Sao Paulo tel" a sua politica dirigida pOI' vinte e uma 
pessoa, por vinte e um vereadores! E lamentavel que um ato pre­
sidenciaI, no inicio da '"Revolu(:ao, tenha limitado uma cidade co­
mo Sao Paulo a vinte e um vereadores; campinas, com menor po­
pular;ao, a dezenove; a a minha pequena Santa Gertrudes,. com 
12 mil habitantes, tem sete vereadores. COmo cui dar, no­
ve vereadores, realmente, como cuidar de uma Sao Paulo, vinte e 
um vereadores legisiando para uma cidade ~aquelas? .;-

Entao, pego desta tribuna, ia(:o um apelo para os Deputados 
que estao nos sell'S gabinetes,. faga um apelo. para os Senadores 
que estao nos sens gabinetes, esta emenda e importantissima para 
as comunas, porque enos municipios que existem os problemas. 
Be os municipios geram as \Suas riquezas mas tem os sens grandes 
problemas, eu s6 vejo salu.gao para nOs todos no dia em que for­
talecermos 'a base maior desta Nagao, sao esses pr6prios munici­
pios. Na,qualidade de Secretario da Associagao Brasileira de Mu­
nicipios, iago um apelo a todos os Srs. Senadores, a todos os Srs. 
Deputados, para que deem numero, a fim de que essa emenda 
possa ser aprovada. ' . 
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A Emenda n.O 37 do nobre Deputado Evandro Ayres, diz 0 se­
guinte: 

§ 4.°, do art. 15, que esta sendo emendado: 
" 
~ 4.0 0 numero de vereadores sera. no maximo, de, 

35 (trinta e cinco), guardando-se proporcional1dade com 
a populac,:ao do municipio e na forma do,,; §§ 5.° e 6.0, fixa­
dos _em lei estadual. 

§ 5.0 Nas eidades niio capitals, de popula~ao inferior 
a setecentos mil habitantes, 0 maximo sera de vinte e 
um vereadores. 

§ 6,° Nas capitals e cidades de mals de setecentos mil 
habitantes as Camaras Municipals terao um maximo de 
trinta e einco vereadores, mio excedendo de dois terltos do 
numero de deputados a AssemblEda Legislatlva do respec­
tivo Estado." 

A Emenda n.O 60, do nobre Deputado Jorge Ferraz, infeliz­
mente nao recebeu benephicito do relator, embora a do nobre 
Deputado Evandro Ayres seja excelente, porque ja da uma con­
diC;ii.o maior para que 0 municipio pos.sa ser mais representado na 
sua Camara. Diz 0 seguinte, a Emenda do nobre Deputado Jorge 
Ferraz: 

Art. 15, § 4.°: 

~ 4.° Lei Complementar dLspora sobre 0 numero de 
vereadores que, nas CapitaLs dos Estados sera, no minimo 
de vinte e um ate 0 limite de vinte e nove, enos demais 
municipios, no maximo de vinte e um, guardando-se pro­
porcionalidade com 0 respectivo eleitorado." 

iEntao, v.ejam V. Ex.as que a eme-nda do nobre Deputado 
lEvandro Aires e um pouco m:;eis elastica, pols da um malor numero 
'para a capital. 

iEnt€'ndo que Sao Paulo deveria ter, no minimo, Sr. Pre.s,idente, 
60 vereadores e nao 21 vereadores; dev,eria ter ate subcfunaras, 
p{)rque Sao Paulo e muito grande, tem mna popula~ao imeusa, e 
uma clda:de ciclopica, com todos os problemas. 0:; ~putados es­
taduais deixam as &uas eidades e van para a Palacio 9 de Julho, 
no caso de Sao Paulo, na sua Assembl!§1a Legislativa, legls~a'r para 
o Estado. NOs, Deputados Federais, deixamos nossos municipios. 
:Ern razao disso, acho que, nesta hora, todos os parlamentarem 
devern ajoelhar-se diante de seus municipios e fazer com que eles 
POSSfIm., realmente, ser politicamente altivos, tenham condlc;oes 
,poUtleas abertas, mas a:traves de quem? Aotraves daque-les homens 
que deixamos la, na pequena Santa Gertrudes na grande S. Paulo 
e V. Ex.as, que sao de outros Estados, deixaram 1l£ suas cidades 
pequenas, mas ruguffin esta euidando delas, que sao justa:mente os 
vereadores, esses home-us que, lamentavelmente, nao tem 0 direito 
de participrur da Lei Orr;amentarla., que, inc1uSive, estao apresen­
tando uma emend a nesse sentido, para participar da reforma da: 

oLe! Maior municipal, que e a Lei Or<;amentaria. 0 vereador nao 
tem nem esse direito, Sr. Presidente. 

IEntao, e um apelo que faga a todos os Srs. Congressistas para: 
que comparer;am, a fim de prestigiar essa emenda, que reputo 
de j,mportanc1a capital, mas capital mesmo. 

o projeto nao fala somente em Capital do Estado, mas em 
todas as cidades, desde que atenda a proporeionalidade: em Sao 
Paulo. como em Belo Horizonte. ja citei as capitais todas. Pro­
cure! homenagear a sua grande Bela Horizonte no meu pronun­
ciamento; s{)lbre 0 Rio de Janeiro tamMm ja me manifestei, como 
me marufestel, tamMrn, a respeito de Fortaleza, de Reciofe, de 
Goianla, enfim, de todas as Capitais. 

E 0 ap.elo que deixo e volto novamente a insIstir, para que os 
Srs. Deputados e os Srs. Senadores comparegam ao plenario. E 
uma: homenagem que se presta Ii abertura poUtica, e devemos 
comet;'ar pelas Camaras municipais, que sao a base de tudo. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado MHton Brandao. 

o SR. MILTON BRANnAO (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presldente. Srs. Congressistas: 

Estamos presentes a esta sessao do Congresso Naclonal para 
votar a emenda substitutiva que modifica 0 § 4.° e acrescenta 0 
§ 5.° ao art. 15 da Constituic;ao Federal. 

, 
'0 substitutivo fol apr,esentado pelo nobre Sena:dor Aloysio 

Ohaves e aprovado pela Comissao composta de Senadores e Depu­
tados. Nos a subscreveinos tambem, Sr. Presidente, de modo que 
estamos inteiramente de acor<1o COm 0 ponto de vista ja_€'sposado 
aqul por inumeros compall'heiros, razao por que nos dispensamos 
de maiores comentarios. 

IMas, Sr. President!:', na oportunidade, queremos atnda dirigir 
um apelo ao ilustre Diretor do Departamento Nncional de Obms 
Contra as Secas, Engenheiro JOE,e Oswaldo Pontes: e que reee­
bemos uma comunicar;ao do Chefe de Gabinete do llustre Min. do 
Interior, Mario Andreazza, Dr. Carlos Urquiza, em que nos infor­
maya que 0 Agude Joana, que teve seus estudos concluido ... e, ee~­
tamente, pelas inoformac;oes recebidas. seriam iniclados os seus 
trabalhos nos proxirnos dias, sofreu uma modifkaGao, uma alte­
ragiio de ordem teeniea, e esta confiado aos engenheiros do De­
partamento Nacional de Obras Contra a Secas, para ofereeerem 
um outro projeto em substituir;ao ao primeiro, para que as o'J)ras 
daquele reservat6rio de agua, que atende ao Municipio de Pedro lII, 
e principalmente, a po pula gao da sua cidade, sejam no menor 
espago de tempo iniciadas. 

Vimos defendendo a coustrur;ao desse reservatorio naquela 
area do meu Estado do Piaui, Estado, ha muitos anos, Senhor 
Presidente. Quando nos era possivel eriar despesas ao Tesouro 
e a:presentar proposil;oes nE'sse senti do nesta Casa do Parlamento 
Nacional, nos ja defendiamos a constru«;ao do Agude Joana, e no 
inkio dessa Legislatura. apresentamo.:; tra'balhos e esfor~os inci­
sivo:;; no sentldo de que nao fosse procrastinado aquele dE'sej0, 
aquel€' ideal de todos 05 pedro-segundenses, de .terem a sua dispo­
sigao um reservatorio d'agua, urn ac;ude capaz de fornecer 0 pre­
cioso liquido a. populagiio da sua cldade e, tambem, favorecer a 
atlvidade agropecuaria daquela regiao. 

.m ai:lSunto da maior importancla, Sr. Presidente, e adlantamos 
mais: que a populagao de Pedro IT est a atualmente servida de 
agua fornecida por caminh6es pipas da SUDElNE. E claro que 0-
atendimento e imperfeito e nao a:tende a. populagao daquela ·ci­
dade quanto ao seu a.bastecimento d'agua. E, portanto, um as­
sunto da maior significac;iio e da maior importancia, e assunto 
serio para 0 qua:! ja recebemos 0 apoio do Ministro Marlo An­
dreazza, do proprio Dr. Carlos Urquiza, ilustre chefe do seu ga­
binete e de outros Hustres tE'cnicos do Minlsterio dQ Interior. 

'Esperamos. portanto, que 0 caso nao seja colocado a margem, 
que reeeba todo 0 apoio do DNOCS e, nos pr6ximos dlas, seja ini­
dada: a construc;ao do Ac;ude Joana no Municipio de Pedro IiI:. 

IEra 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (,Muito bem! Paltnas.> 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - C'oncedo a palavra ao 

nobre 'Deputad? Ronan Tito. . 
_ 0 SR. RONAN TITO (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem re­

visao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressi.5tas. 
A situaqao do carvoelro, em Minas Gerais, e eada vez pior. 

As siderfugicas, que viram a sua pretensao de aum£nto no prec;o 
dos produtos siderfugicos resolveram fazer, como sempre fizeram, 
arhatar 0 prego justamente <10 lado mais fraco, do lado do carvao 
que, no custo final do produto siderftrgico, entra: com um percen­
tual infimo. No entanto quem esta pagando grande parte e 0 pro­
dutor de carvao'no interior de Minas Gerais. Para que esta Cas a 
tenha uma Ideia, um quiIo de carvao equivale, em termos de ener­
gia, a um litro de oleo diesel. Enquanto que um litro de 61eo 
diesel e vendido, nas bomb as, a 50 cruzeiros, 0 quilo de cartao 
vegetal e pago, nas carvoarias, a 6 cruzeiros. 

Com isso, Sr. Presid-ente, estao os canl()eiros todos em estado 
dE- falencia e a produgao de carvao em Minas Gerais esta des­
cendo a niveis de.'"<)speradores. Sabemos, muito bem que quando 
oraltar 0 carvao vegetal nas siderurgicas, vira urn aumento de prec;o 
que talvez ate satisfac;a aos produtores de carvao. Mas, ai, toda 
infra-estrutura para produzir earvao vegetal tenl. side desmon­
tada e 0 prejuizo que a Nac;ao sof.rera sera imenso. 

Por isso. fica aqui 0 meu apelo ao CPI, as siderftrgicas do 
Brasil, para que nao aviltem tanto 0 prec;o do carvao, porque & 
cruzeiros 0 quilo do carvao vegetal e uma ninhm-ia e a tarefa de 
produzir carvao e uma das mais ingratas que he. no campo. En~re 
todas as tare.fas ingratas que existem no campa da carvoaria:, a 
de produtor de carvao e, talvez, a mais in grata de todas. E estao 
sendo explorados pelas siderurgicas que impoem esse preC;o viI 
de sels cruzeiros·o qui~o dE' ca:rvao. 

Val aqui 0 meu apelo as autoridades para que melhorem 0 
prega, antes que acontec;a 0 pior, antes que se desmonte toda a 
infra-estrutura para produqao de earvao vegetal. 

IEra 0 que tinha: a cl-izer. (l\Iuito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Henrique de Brito. 
o SR. HENRIQUE DE BRITO lPronuncia 0 seguinte discurso. 

Sem revisao do orador.l - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Aproveitando a oportunidade, no momento em que se encon­

tra para ser votada 11 Emenda Constltucional de autoria do Depu­
tado Evandro Ayres de Moura. quero como dirigente da AssociaC;ao 
de Munlcipios Brasilelros, dar aqui 0 noSSQ testemunho do valor 
e da oportunidade desta emenda que, ·valorizando e aumentando 



Novembro de 1981 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 5 2637 

o poder de decisao na Camara dos Vereadores das capitais de todo 
Pais, da uma demonstragao eloqiiente de como deve ser valorizado 
o processo municipalista brasileiro. 

Sao estas as nossas consideragoes" Sr. Presidente. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (l'ronunCia 0 seguinte discurso) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Fiel a SellS propositos de dedtcar sempre 0 melhor de .se~ 
esforgos para a obtenl,lao do bem comum e empenhado em real1-
zar um governo inteiramente voltado para. 0 bem-estar da comu­
nidade, 0 Governador Amaral de Souza, do Rio Grande, anun­
ciou que a Secretaria de Saude de nosso Estado recebeu determina­
!,lao da sua parte para !lIpressar a conclusao de.planos ja existen­
tes visando a implanta~ao de programa de planejamento familiar, 
segundometodos naturais, lliprovados peia Igreja. . 

A fim, de equacionar 0 programa,. de acordo com as diretrizes 
religosas, 0 Governador manteve, recentemente, no Seminario 
Maior de Viamao, encontro com a alta hierar.quia carolica, do 
qual participaram 0 Cardeal D. Vicente Scherer, 0 Presidente da 
ONBB, D. Ivo Lorschesder, varios blspos e superiores de con grega­
I,loes regiliosas. 

Decidiu-se, entao, conv~dar a Irma Maria Jose Torres, que_ 
alem de freira cat6lica tamoom e medica, para pa.rticipar de 
reunHi,o com medicos da Secretaria da Saude, a fim de orienta-los 
a re.speito do ponto de vista da Igreja. 

.Entretanto, nao existem reals divergencias entre os prop6si­
tos do .Governo e os ditames religiosos, uma vez que se pretende 
dar enfase apenas ao empregQ de metodos naturals._ 

o governador Amaral de Souza defende a opiniao de que 0 
Estado deve esclarecer e ajudar os casais, interessados em plane­
jar. sua vida e sua familia, Ievando a todos 0 concelto da pater­
nidade responsavel e colaborando para que os pais tenham apenas 
as mhos que reaImente desejarem ter e que 'possam criar com 
dignidade. 

. Tomar a familia uma instituil,;ao reaImente respeitavel e pro­
curar evitar que, por falta de meios materials e .de condi~oes 
psicol6gicas OS filhos sejam abandonados, efetiva ou virtualmente, 
e essencial, inclusive como Importante instrumento na luta con­
tra a marginalidade. 

. -
Se os casais brasileiros' continuam a procriar indiscriminada­

mente, sem considerar 0 desejo de reaImente assumir as respon­
sab~lidades que a crial,lao e .educagao de filhos envolve e as reals 
possibilidades de alimenta-Ios e vesti-los, nenhuma estrutura es­
tataI, por mais bem aparelhada que seja, tera condi!,loes de en­
frentar e resolver 0 problema do menor abandon ado e .da con­
seqiiente deliqiiencia juvenil. 

.A FUNABEM e as FEBEMs estaduais estao repletas de meno­
res e de problemas, estando mais que provado que os casos mais 
graves_de desvios de conduta sao originarios do abandono ou des­
caso a· que os pais sUbmetem os filhos que nao desejaram real­
mente ou que nao poderiaan ter. 

Alem'do mais, trata-se de um ato de justiga, que se reveste do 
mais puro espirito democratico, 0 fato de 0 Estado se preocupar 

_ em esclarecer os casais quanto as possibilidades de planejar a 
maternidade, pois as classes mais bem favorecidas economicamente 
tem, par isso mesmo, mals facti acesso a informagao e empregaan, 
de uma forma ou de Dutra, as regras.e metodos de planejamento 
familiar. Apenas os menos aquinhoados elp termos de salario, pelas 
dificuldades que tem de educar-se e informar-se, ,continuam a 
ignorar as possibilidades de ter a famHia que efetivaanente dese-
jam: ter. - ' 

Cumpre-me, pais, cumprimentar desta Tribuna 0 Governador 
- Amaral de Souza e sua equipe de governo por mais esta iniciativa, 

desejando ~ue 0 programa de planejamento familiar se efetive 0 
quanto antes no Rio Grande e que alcance pleno l!xito. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - ESta esgotado 0 periodo 
destinado para breves comunica~oe.s. 

A Presidl!ncia convoca sessao Conjuta a realizar-se amanha, 
as 10 horas, neste plenario, destinada a discussao das Propostas 
de Emenda a Constitui~ao n.os: 38, de 1981, que altera disposi­
tivos da Constituigao referentes aos TerritOrios e ao Distrito Fe­
deral; e 40, de 1981, que estabelece a eleigao de tres Senadores 
pelo Distrito Federal. . 

o SR. PRESIDENTE (Mmir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM.DO.DIA ' 

Item 1 
Vot~ao, ein primeiro turno, da proposta de Emenda 

a Constituil,;ao n.o 37, de 1981, que modifica 0 § 4.° e acres­
centa os §§ 5.° e 6.° ao art. 15 da Constitui~ao Federal, 
tendo 

Parecer, sob n.O .107,. de 1981-CN, da Comissao Mista, 
favoravel nos termos de substitutiv~ que 'oferece. e pela 
prejudicialidade da de J?.o 60, de 1981, que com ela tramita. 

A dlscussao da materia foi encerrada na sessilo conjunta rea­
lizada em 29 de outubro pass ado, as. 19 horas, ficando a vota­
gao adiada por falta de "quorum". 

Na sessao conjunta de hoje, as 11 horas, pelo mesmo motiv~, 
deixou novamente de ser procedida a votagao. 

. Vai-se passar a votagao da materia. 
\ 

Nos termos do art. 79 do Regimento Comum, a proposta tem 
preferencia sobre 0 substitutiv~ da ComiSsao Mista, salvo deUbe­
ragao em contrario. _ .. 

. Sobre a mesa, requerimento que val ser lido pelo Sr. 1.o-Se­
cretario. 

E lido e aprovado 0 seguinte ( 
. 

·REQUERll\IENTO N.o 50, DE 1981 (eN) 

Sr. Presidente: 

Nos termos regimentals, requeiro pref~rencia para vota~ao do 
substitutiv~ oferecido pela Comissao Mista a proposta de Emenda 
it Constituigao n.O 37, de 1981. ' 

Sala das Sesso-es, 4 de novembro de 1981. - Bonifacio de An-
drade ..:... Edison Lobao. . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com a delibe­
ragao do Plenario passa-se a. votagao do substitutivo da da Comis-
sao Mista. -

A votagao come~ara pela Camara dos Deputados. 
A c'hamada sera feita de Norte para SuI, votando os Licieres 

em primeiro lugar. . __ -

Solicito 0 comparecimento dos Srs. Deputados Ruy COdo e 
Leor~e Belem a Um de procederem a chamada. '. . . 
. {} Sr. Ronan Tito- Sr. PresidEmte, para uma questao de 
ordem, pel,;o a palavra. ... 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra aO 
nobre Deputado Ronan Tito, para um~ questao de ordem. 

o SR. RONAN 'DITO - sr. Presidente, normaImente nas vo­
tagoes nominals aetona-se a campanhia para alertar os Delpu­
tados que se encontram nos gabinentes enos eorredores . 

. 0 Sr. Presidente (Almir Pinto) - Vamos comegar a vota~ao e 
mandarei que acionem as campanhias para alertar aOs ars. Par­
lamentares que se encontrem em seus gabinentes. 

Vai-se proceder a chamada. 

Procede-se a chamada. 

RffilSPONDEM A CHAIMADA E VOTAM "SIM" os BRB. DEPU-
T.ADOO: . 

Bonifacio d~ Andrada 
Odacir Klein 
Joao Linhares 

Acre 

Geraldo Fleming - 'PMDB; Nalbor Junior - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS.· . I 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de SoUZa - roS. 

Manoel Ribeiro 
/ 

Para. 
PDS. 

Maranhao 

Edson Vidigal'.- PP; Freitas Diniz - PT; Jose Rtbamar Ma­
chado - PDS. 

Piaui 

Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pa.ulo Ferraz 
- PDS; Pinheiro Maohano - PP. 



2638 Quinta-feira 5 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1981 

Ceara. 
AltIredo Marques - PMDB; Evandro Ayre.<; de Moura - PDS; 

Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Leorne Belem 
- POS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Studart - PDS. 

Paraiba. 
Ao.'tOnio Gomes - PDS; Caltrleiro Arnaud - PP; Marcondes 

Gadelha - PMOB; 
Pernambuoo 

Fernoodo Lyra - PMDB. 

Sergipe 

Raymundo Dlnis - PDS. 

Bahia 

Artisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Fer­
nando Ma.galhaes - PDS; Francisco Benjamlm - PDS; Henri­
que Briw - PDS; Honorato Vianna - PDS: Jorge Vianna. -
PMDB; Jose Amorim - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Prisco 
Viana. - PDS; Rogerio Rego - PDS; Rbmulo Qalvao - PDS. 

Rio de Janeiro 

Daniel Silva - PP; Edison Khair - PMDB; Florim Coutinho; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Bruno - PP; Jose Frejat -
PDT; Jose Mauricio - PDT; Lazaro Oarvalho - PP; Marcello 
Cerquelra - PMDB; Modesto da Silveira - 'PMDB; Oswaldo Lima 
- PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Bi­
mao Sessim - POB. 

Minas Gerais 

Bento Gongalves - PP; Bias Fortes - PDS; CMlos Cotta -
PP; Castejon Branco - PDS; Dario Tavares - PP; Edgard Amorim 
- PMDB; Fued Dib - PMDB; Humbel'to Souto - PDS; Jairo 
Magalhaes - PDS; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose 
carlos Fagundes - PDB; Luiz Baccarini - PP; Luiz Vasconcellos 
- POS; Pimenta da Veiga - PMDB; Hen-aw Azeredo -,PP; 
Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Silvio Abreu Jr. 
-PP. 

Sao ·Paulo 

AntOnio Morimoto - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio 
Dantas - PMDB; Benedito Marcillo - PT; Cardoso de' Almeida 
- PDS; Israel Dia.s-Novaes - PMDB; Pacheco Ohaves - PMDB; 
Hluy COda - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Brasilio Gaiado 
-Freire - PMDB. 

Goias 

PDS; Fernando Cunha - PMDB; Jose 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Ruben .Figueira - PP. 

Parana 
iEuclidas SCaleo - PlMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Norton 

Macedo - PDS; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Pimentel- PDS. 

Sankt Catarina 
Ernesto de Ma.rco - PMDB; Juarez F.urtado - PMDB; Pedro 

Collin - PDS; Sady Marinho - PDS; Walmor de Luca - P1IDB. 

Rio Grande do SuI 

.Alceu Collares - PDT; Jairo Brum - PMDB; Jorge Uequed 
- PMDB; TUlio Barcellos - PDS. 

.RAlndonia 

Isaac Newton - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Votaram 8IM 99 Sm. 
D~utados. 

Como nao houve quorum na camara, nao have-ra chamada 
para votayao no Senado. 

As demais materias constantes da pautn tamoom necessitam 
de quorum, .por isso tern sua vO'ta«ao- adiaua. 

Sao os sepintes os itens cuja vota~ao e adinda. 
-2-

PROPOSTA DE E:ME.m>A A CONSTITUIQAO N.o 60/81 

(Tramltando em conjunto com a PEC/37/81) 

Vota~ao, em primeiro tUIDO, da Proposta de Eroenda it Cons­
·Utui<;ao n.o 60, de 1981, q.ue altera a Teda~ao do § 4.° do art. 15 
da Constitui~o Federal. 

-3-
VotaJ;!ao, run primeiro tunno, da Proposta de Eroenda a. Cons­

tltui«ao n.o 54, de 1981, que altera 0 art. 151, PMagrafo unico, 
aline a e da constitui<:3.0 Federal, tendo 

PARECER, sob n.O 1'10, de 1981-CN, da Comissao Mlsta, pela 
aprovaCfao da Proposta, com voto em separado do Senhor Senador 
Hugo Ramoo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir PInto) - Nada mais havenda 
que tra.tar. declaro e~errada a ses.sao. 

(Levanta-se a sessa.o as 20 horas e 10 minutos.) 
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